Véső Ágoston 80 éves

Vannak életpályák, amelyek elindulnak valahonnan, hogy aztán sok-sok helyet bejárva megérkezzenek valahova, messze a kiindulóponttól. Vannak olyanok is, amelyek hurkokat írnak le, ismétlődő visszatérésekkel a kiindulási ponthoz, de vannak olyanok is, amelyek végig egy helyhez kötődnek. Véső Ágoston élete és eddigi életműve az utóbbit példázza. Nagybányán megszületni, festővé válni, és most, a nyolcvanadik születésnapra készülve, energiával telve kiállítást nyitni a legújabb művekből: irigylendő pályaív.
Véső Ágoston 1953-ban vesz részt élete első csoportos kiállításán Nagybányán. Ekkor még a városban él és működik Ziffer Sándor, Nagy Oszkár, Sztelek Norbert, Csikós Antónia, Mikola András, Csízér Lilla, Thormáné Kiss Margit és még számos ott született, vagy ott letelepedett festőművész. E nevek, illetve e művészegyéniségek magától értetődően nagy hatással vannak a pályakezdő fiatalemberre, aki ráadásul már gyakorolja szakmáját, alkotóként jelenik meg a „nagy öregek” között. Mennyivel intenzívebb lehetett az élmény, ismerve az egyéniségeket is, akik a műveket készítik, látva dolgozni őket, beszélni velük, megismerni műhelyük titkait, a mozgatórúgókat. A festészeti hagyomány, amely itt gyökerezik és ezer szárat növesztve terebélyesedett az évtizedek során, körülvette és támogatta a fiatal művészt. Nem csak szakmai, de személyes élmények is fűzték Nagy Oszkárhoz, Ziffer Sándorhoz, Ciupe Aurélhoz, Pirk Jánoshoz, Balla Józsefhez és Mohi Sándorhoz,  ez utóbbinak tanítványa is volt a kolozsvári főiskolán. Távolabbi szellemi elődeinek tekinti Kmetty Jánost, Barcsay Jenőt, az abszolút és örök példák pedig a legnagyobbak közül Cezanne és Derain.
A magyar művészettörténetben, de talán közgondolkodásunkban is e városnév, Nagybánya, egybeforrott a festészet általános fogalmával. Talán még a képzőművészetet, vagy annak történetét kevéssé ismerők számára is jelent valamit, szélesebb, elsősorban irodalmi műveltségű közönségünk is  képes magában a helyére rakni, ha meghallja e fogalmat, annak ellenére, hogy e fogalom valószínűleg konkrétan mindig meghatározhatatlan marad. A modern magyar festészet elindítójaként e hely mindenesetre örökre felírta magát a magyar kultúra és művészet térképére. 
Véső Ágoston bár szobrásznak készült, hamar a festészet felé fordult, ebben nagy szerepet kaptak azok a még élő, fent említett mesterek, akiket már fiatalon megismerhetett, munka közben is láthatta őket. Megismerte a még élő nagybányai művészetet, de a számtalan magángyűjtemény révén a ma már klasszikusnak számító elődök festészetét is. E művészeti örökség azonban ugyanúgy teher is, mint inspiratív  tényező. Nem folytathatta ott, ahol mások abbahagyták, és bár ragaszkodott a hagyományhoz, inkább csak Nagybánya szellemiségét szerette volna művészetével továbbörökíteni. Korai művein még hangsúlyos szerepet kapnak az emberi alakok, részben portréin, részben egész alakos, munkásokat ábrázoló képein. E művek rokonságot mutatnak Pittner Olivér, Klein József, Csízér Lilla, Kahán Sára korábbi, az 1930-as években készült munkás-ábrázolásaival, ilyen értelemben közvetlen kapcsolatot fedezhetünk fel a már modernebb felfogást képviselő, szociális érzékenységű nagybányai vonulattal. A hagyomány és korszerűség örökös kérdése és igénye vetődik fel az indulás éveiben, miközben a fiatal alkotó keresi saját, önálló hangját. A nagybányai táj mint kiapadhatatlan motívumforrás folyamatosan rendelkezésre áll. De bármilyen szépek vagy vonzóak ezek a motívumok, általuk  korlátok közé szorul az elmondható. Véső a természet mellett észreveszi az ember alkotta környezetet, tárgyakat, a kultúra sokféle megnyilvánulását tágabb környezetében. Nyitottsága és széles érdeklődése megóvja attól, hogy a hagyományok foglya legyen, hogy azoknak megfelelve, egy korszerűtlen irányba kényszerítse magát. Felfedezi magának a fotózást, amely az egyik olyan, majdnem a festészettel egyenrangú tevékenységévé válik, amely tovább tágítja látókörét, szélesíti a befogható, megragadható világot. De nemcsak megismert világ tágul, e művészeti ág és az alkalmazott technika más nézőpontot, sőt, más „szemet” kíván az alkalmazótól. Megtanít takarékoskodni a lehetőségekkel, az „átírás” más módozatait kényszeríti ki. 
Festészetében talán legmeghatározóbb elem az a fajta tömörítés és formai redukció, amely a húszas évek végén az érett Pittner Olivér sajátja volt. Nála azonban nem a síkszerű dekorativitás irányába tolódik el a kompozíció, hanem egyfajta ötvözetet teremt a síkszerű elemek és az ezekből kialakított téri hatások egymásba szövésével. Művészetével kapcsolatban gyakran felmerül a kubizmus fogalma, nála azonban nem egy formai analízis, vagy a bontott elemek szintézise zajlik, hanem a látvány, a természeti kép egyfajta deformációja. Az elődök által látott és megfestett motívumok gyakran nála is felismerhetőek, de a látvány és az azt néző szem közé egy olyan réteg kerül, amely mintha sok-sok prizma lenne, apró, de mégis összefüggő darabokra bontja képet. E megoldással gyakran megsokszorozódnak az egyes részletek és kaleidoszkópszerű tükröződések jönnek létre. Véső művészetében a klasszikus nagybányai plein air harmóniát egy új, zenei hatás váltja fel, amelyben az olyan fogalmak, mint a ritmus, a szólamok, a moduláció kapnak festői értelmet. 
Amellett, hogy festészetében sosem távolodik el teljesen a természeti képtől, kompozíciói néha az absztrakció határára jutnak. Ezzel nincs egyedül, hiszen sok évtizeddel azelőtt több előd is eljutott tájképeivel erre a pontra, ahol a látvány már átbillen egy másik szférába és látomássá magasodik. A természeti formák elveszítik elsődleges jelentésüket és egy új összhangzat részévé válva képesek jóval túlmutatni önmaguk puszta létén. E művekben érezhető leginkább az az alkotói szándék, hogy a hagyományból indulva, azt soha nem feledve létrejöhessen egy olyan sűrítménye a körülvevő világ egy-egy momentumának, mely adekvát a hellyel és az idővel is. 
Véső Gusztáv festészeti, művészeti életműve mellett pedagógiai és művészetszervező tevékenységet folytatott, folytat. Számos tanítvány útnak indítója, sorsuk alakítója és későbbi figyelője. Nagybánya örökös szerelmese, aki aktívan és buzgón dolgozik azon – sok éve művésztelep szervezése révén is –, hogy a világ lássa és elismerje, városa a mai világban is művészek otthona, kitehető kapujára a jelképes tábla: Nagybányán a festészet folyamatosan üzemel.
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