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Művemben a SZENTHÁROMSÁGOT vizsgálom, középpontban az átalakulás problematikájával, ami a kulcsot jelenti a három isteni személy egymástól külön értelmezhető, mégis egyetlen egységet alkotó, sematikus ábrázolásához. Az ötlet kidolgozásában elejétől fogva fényinstallációban gondolkodtam. A vallásos festészeti ábrázolási módok hagyományaitól eltérően egy újszerű, elszemélytelenített megjelenítésre törekedtem, ami nem az isteni személyek külsődleges formájára, hanem egymáshoz való viszonyuk megvilágítására koncentrál. Több évnyi sikertelen próbálkozást követően végül rátaláltam egy direkt geometriai transzformációra, melyben az átalakulás két képsík -egymással megegyező számú, egymástól eltérő feliratot képező- pontjainak egyenesekkel történő összekötése révén jön létre. Ezen elv mentén jutottam el a lézerrel működő szöveg-mátrixos kifejezési módhoz: ahol a FIÚ az ATYA kivetített képeként jelenik meg, az átváltozás közegét és útját vörös lézerfény adja, ami ebben a kontextusban maga a SZENTLÉLEK.

Működés

Egy lyukakkal ellátott, alumínium táblába, flexibilis gégecsöves tartóelemek segítségével, annyi lézermodult rögzítek, hogy a kapott fénypontok szemből olvasva, együttesen kiadják az ATYA szót. Az összeszerelt rendszer falra installálását követően egyenként beállítom a lézermodulok vetítési irányát, hogy a szemközti falon kapott fénypont halmaz a FIÚ szót formázza.

A lézernyalábok láttatása céljából az installáció terében -lehetőség szerint- mozgásérzékelővel felszerelt füstgépet használok, amely csak a látogatók jelenléte esetén aktív.

Jelen kiállítás érdekessége, hogy a két képsík közé bejött egy dupla, biztonsági üveg, a galéria kirakata. Ennek eredménye: az üveg felületén kirajzolódik a transzformáció egy köztes állapota, a vetített képpontok megnégyszereződnek és az ATYA felirat fölé szintén létrejön a FIÚ felirat, de horizontálisan tükrözve.
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