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Művésztelep a Miskolci Galéria Alkotóházában

2010. október 1–10.

A MissionArt Galéria évek óta rendszeresen hív meg fiatal alkotókat a miskolci művésztelepre (Miskolci Galéria Alkotóháza), néhányukkal közülük folyamatos munka kezd kialakulni, amiben fontos szerep jut a miskolci művésztelepnek, mint helyszínnek és közegnek, amivel úgy érezzük, kezdjük elérni a célunkat, így fiatal alkotók szívesen jönnek dolgozni, alkotni Miskolcra. 

Az idei művésztelepre meghívott művészek – Borsos János, Borsos Lőrinc Lilla, Martin Henrik, Mátrai Erik, Papp Gergely és Szenteleki Gábor – az Alkotóház tereinek és környezetének installálását valósították meg, annak folyamatos és komoly dokumentálásával: fotók, videó, internetes megjelenés. A művésztelepnek saját blogot indítottunk: http://ipariosz.blogspot.com, ahol az adott nap történéseibe pillanthatnak be az érdeklődök. A telepen készült, legfontosabb munkák a következők voltak:

Borsos János és Borsos Lőrinc Lilla többek között egy közös tervüket valósították meg, a Mozdíthatatlan ország projektjük egyik fontos elemét, a Parlamentet mintázták. 

Martin Henrik és Mátrai Erik egy-egy saját installációt és egy közös munkát is készítettek. A közös munka teljesen őszi hangulatot varázsolt az egyik műterembe, vékony damilra (szinte láthatatlan) ragasztott levelek (gondosan kitalált rendszere), melyek mintha az őszi szélben kavarognának. Önálló munkáik is végül egy térbe kerültek, mert a fény mindkét esetben központi szerepet kapott. Mátrai Erik Fénykoszorúja, vagy Fényglóriája, valamint Martin Henrik Vidya-ja, melyről így ír:
„A Vidya (Éberség) installáció öt darab áttetsző szilikonból készült maszk, a szemeik kék led-ekkel átvilágítva. Ezek egy sötét helyiségben, ötszögben elrendezve fejmagasság fölé vannak belógatva. A néző középről, felfelé nézve láthatja az őt figyelő éber tekinteteket. Az installáció létrehozásának jelentőség, hogy ezen a művésztelepen sikerült ezt először megvalósítanom, eddig csak tervként szerepelt a jövőben megvalósítandó munkák között.”

Papp Gergely többek között a fotózással, videózással és a művésztelep internetes megjelenésével foglalkozott. Szenteleki Gábor festőművésznek, nagyon izgalmas kihívás volt ez a művésztelep, amit a következőképpen foglalt össze: 

„Az Ipari Ősz művésztelep fordulópontot jelent a munkámban. Bár korábban a festészet mellett tettem kitekintéseket más médiumokba, leginkább installációkat készítettem, de ezek mindig kollektív munkák voltak egy vagy több szerzőtárssal. Itt Miskolcon készítettem első önálló installációimat, objektjeimet, majd ezek fotóiból c-printeket. A kitalált objektek közül néhány témája lett új festményeknek.

Művésztelepi munkám koncepciója, az ebben az évben festményeim fő témájává tett motívumra, a váratlan és lehetetlen helyeken növő gombára és az így létrejövő abszurd, plurális jelentésekre épült. A művésztelepen gomba maketteket telepítettem olyan valószerűtlen helyekre, ahol teljesen életszerűtlen a megjelenésük. Ilyen hely például a poroltókészülék, a nyomdagép, egy teás bögre, egyszóval olyan helyek és anyagok, amik nem alkalmasak a szerves élet magkapaszkodásának és nyilvánvalóan civilizációnk termékei.
Az új munkák szerves egységet alkotnak korábbi festményeimmel, de ezekkel az új médiumokkal egyben sikerült kitágítanom lehetőségeimet is. Felszabadítólag hatnak vissza festményeimre és a korlátlan szabadság érzését adják. Ezen a művésztelepen eltöltött hét szükségszerű és jelentős változásokat indukált munkámban.”
A művésztelep 10 napja nagyon lelkes és tevékeny munkával folyt. Az utolsó napját interneten keresztül (blog, hírlevélben kapott email) nyitott napnak hirdettük meg, ehhez külön meghívót is készítettünk, így akit érdekelt, megnézhette az elkészült tereket, installációkat, kötetlenül beszélgethetett az alkotókkal, illetve minden művész bemutatta portfolióját, így kerek asztal beszélgetés alakult ki a korábbi és jelenlegi munkáikról, jövőbeni terveikről. 

Ezt a nyílt napot nagyon hasznosnak és sikeresnek ítéltük meg a kortárs művészek és az érdeklődők közötti minél kötetlenebb kapcsolat kialakításában.
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