Szétbontás, újrarendezés
 Nehéz fogást találni Seres László művészetén. Kell-e persze egyáltalán fogást keresni, kapaszkodót, értelmezési kulcsokat? Nem hinném, hogy szükség lenne rá, hisz Seres egyértelmű, egyenes vonalú alkotói pályát mutat, ha évek, évtizedek ki is maradnak a gyakorlati alkotómunkából. Mert az elméleti, a szellemi tevékenység szemmel láthatóan nem marad abba. Folyamatokat látunk, az életmű építkezik, táplálkozik.

 Korábbi-korai- munkáinál a jegyzetelő, a michaux-i és veszelszky-i bomlás, bontás világa volt tetten érhető, mostanában azonban inkább a sűrítés, a felületelemek bezárása és  nyitása, azaz a felületnek formaként kezelése a szembetűnő szándék.

 No meg a szín. A művek erőteljes színhatásai. Kék-feketék, aranysárgák. Nappal és éj. A világ kinyílik, zárul. Inside, a fekete csendje.
 Seres konzekvensen ösztönös és tudatos egyszerre. Teret enged a rajz és szín szabad áramlásának, de mint mester szabályozza is azt. Sosem lép ki-vagy túl- a kép teréből, nem érzékeltet esetlegességet, nem hitet el véletlenszerű eseményeket a papíron, vásznon. Néha egy-egy képrészlet hatását is keltik a művek, mintha szeretett mesterek munkái (pl. Román György) előtt tisztelegne.
 Mesterember, aki tiszteli anyagát. Mint restaurátor nem is tehet mást. Ismeri az anyagok belső törvényeit, figyeli a különböző mozgásokat és változásokat a kép felszínén - az anyag-festék, alap, lakk- mozog és él. Ezt a-képek belső életét-mintha meg is örökítené, nekem legalább is úgy tűnik a Méz a talány vagy az MC széria képeken. Elektromikroszkópikus felvételek lehetnének egy restaurálandó kép lehántott felső, vagy épp alsóbb rétegeiről.

 Festékrétegek egymás felett, alatt, és mintha mozgásba lendülnének a pigmentek. A felsértett, felkarcolt és újra festett felületek a folyamatosság és változatosság egyidejűségét éreztetik.
 Ugyanakkor, nem tagadom, elhinném, ha meditációs tárgynak jellemezné seres a mostani képeit. Nem pusztán azért mert többször is  megjárta Indiát, mert folyamatos meditációkat tart, mert elmélyült a saját létének, és környezetének vizsgálatában. 

Mint Rothko képeit egykoron, egy szentély szürkeképeit, mely előtt tágra nyitott szemmel lehetett elmélyülni a színeken, felületeken túli létben.

 Seres László réseket is bont a képmezőn, mielőtt bezárná őket. Clyfford Still réteglemezei is felidéződnek, hisz az absztrakt expresszionizmus klasszikusai vették körül a fiatalon az Egyesült Államokba emigráló festőt. Hatások, élmények, de nem nyomon követés jellemzi akkori és talán még mostani munkáit is. 

Seres független, öntörvényű és, jellegzetes munkái most először teljes életműi keresztmetszetben láthatóak Budapesten. A korábbi hazai és indiai sikerek után egy retprospektív kijár.
 Ma is vallom, amit egy korábbi cikkemben seres alkotói felbukkanásáról írtam: hiányzó láncszem a magyar képzőművészet 70-es éveiből. Tegyem hozzá és a megtalált szem, most lánccá állva össze a kétezres évek fontos jelenségévé áll össze.
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